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АНАЛІЗ УМОВ ПРАЦІ ВОДІЇВ АВТОТРАНСПОРТУ 
 

В процесі своєї професійної діяльності водій автотранспортного засобу піддається впливу факторів 

зовнішнього середовища та трудового процесу, які несприятливо впливають на стан його здоров'я. 

Поєднання шкідливих фізичних та хімічних факторів зовнішнього середовища із психофізіологічними 

чинниками його праці призводить до підвищення втомлюваності, зниження концентрації уваги, що є 

небезпечним, оскільки водій несе відповідальність не тільки за своє життя, але й життя пасажирів. 
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Постановка проблеми 

Транспорт є невід’ємною складовою 

організації інфраструктури мегаполісу і відіграє 

важливу роль в економіці країни в цілому. 

Економічний розвиток будь-якої країни незмінно 

супроводжується збільшенням парку транспортних 

засобів та зростанням чисельності працюючих в 

підрозділах транспортної галузі. Високі швидкості 

руху, зростання інтенсивності дорожнього руху при 

збільшенні обсягів перевезень і вимог до їх якості 

накладають певні вимоги до водія, який забезпечує 

перевізний процес. Тому підвищення безпеки 

дорожнього руху при одночасному збереженні 

продуктивності автотранспортних перевезень є 

неможливим без своєчасного виявлення й усунення 

небезпечних і шкідливих чинників, які впливають 

на водія, для забезпечення ефективності здійснення 

трудового процесу.[1] 

 Вплив шкідливих факторів виробничого 

середовища і трудового процесу завдає шкоди 

здоров'ю водія автотранспорту і може сприяти 

розвитку професійних захворювань. Причинами 

несприятливих умов праці водіїв є: високе нервово-

емоційне напруження, обумовлене готовністю 

реагувати на різні, раптово виникаючі, зміни 

дорожньої обстановки; відповідальністю не тільки 

за своє життя, але й життя пасажирів і пішоходів, за 

збереження транспортного засобу; швидке 

переключення уваги при швидкісному русі на 

дорозі. Слід зазначити, що зношеність 

транспортного засобу, відсутність інженерних 

рішень, спрямованих на усунення або зниження 

рівня шуму, вібрації, запиленості та загазованості на 

робочому місці водія значно впливає на безпеку 

дорожнього руху. 

Виклад основного матеріалу 

Недосконалість конструкції кабіни водія 

автотранспортних засобів, які здійснюють регулярні 

пасажирські перевезення по маршрутах м. Харкова, 

призводить до того, що рівні шкідливих виробничих 

факторів, таких як: шум, вібрація, запиленість, 

загазованість, а також мікрокліматичні показники не 

відповідають вимогам чинних нормативних 

документів. Поєднання цих факторів із низьким 

рівнем ергономічності робочого місця водія 

призводить до погіршення умов праці, зниження 

рівня працездатності цієї категорії працівників, яке 

виражається зміною швидкості реакції. Це 

призводить до збільшення можливості виникнення 

аварійної ситуації, особливо на ділянках 

транспортних магістралей із значною інтенсивністю 

руху. 

Основними джерелами шуму в кабіні водія є: 

двигун, ходова частина, зовнішній шум. При 

відкриванні вікон і дверей кабіни рівень шуму 

підвищується до 80-85 дБ і перемиканні передач до 

88 дБ при тому, що допустимий рівень шуму, який 

не чинить шкідливого впливу на організм людини, у 

транспортних засобах повинен відповідати 75 - 80 

дБА [2]. Підвищення рівня шуму може викликати у 

водіїв зниження слухової чутливості, зміни в 

серцево-судинної, ендокринної, центральної 

нервової та інших системах організму. 

 Безпека руху автомобіля в значній мірі 

залежить і від стану мікроклімату на робочому місці 

водія. Мікроклімат кабіни водія впливає на ступінь 

уваги, точність, швидкість реакції і може 

призводити до розвитку стомлення, тому він 

повинен відповідати оптимальним характеристикам, 

тобто чинити такий вплив на організм водія, який не 

тільки не викликав порушень у стані здоров'я, 

самопочуття водія і пасажирів, але і сприяв 

підтриманню високого рівня працездатності. 

Мікроклімат формується сукупністю показників 

повітряного середовища: температури, вологості, 

швидкості руху повітря. При підвищенні 

температури в кабіні біля водія знижується рівень 

уваги, гостроти зору, настає втома, а так само 

потрібно більше часу для реакції, з'являються 

помилки, що призводять до створення небезпечної 

ситуації на дорозі. Найбільш сприятливі умови 

праці для водіїв створюються при температурі 

повітря в холодний період року 18-23 
о
С, а в теплий 

20-23 
о
С [3]. При температурах нижче  +10°C 

починається переохолодження тіла, а при 
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температурі вище 25 
0
С наступає фізична втома, 

знижується увага та зростає час реакції. При 

подальшому зростанні температури до +35
о
С 

розумова діяльність погіршується з’являються 

помилки в управлінні транспортним засобом. 

Зниження температури повітря також негативно 

впливає на роботу м’язів, на швидкість і точність, 

тому ступінь відносної небезпеки ДТП зростає в 1,5 

рази [4]. Важливе значення для терморегуляції 

організму людини має рух повітря в кабіні 

автотранспортного засобу, але постійні протяги що 

можуть викликати простудні захворювання [5].  

Також важливим параметром, що обумовлює 

умови праці водія, є склад повітря. Слід зазначити, 

що упродовж робочого дня водій піддається впливу 

небезпечних та шкідливих хімічних речовин, які 

потрапляють в повітря із викидами відпрацьованого 

палива автотранспортними засобами, які рухаються 

в транспортному потоці. Ці речовини переважно 

відносяться до 1-3 класу небезпеки, тому при 

регулярному потраплянні в організм людини крізь 

органи дихання та шкіру, вони чинять токсичний 

вплив на водія. Гранично допустима концентрація 

хімічних речовин, що міститься у відпрацьованих 

газах,  встановлюється [6,7]. 

Крім того, знижений вміст кисню в повітрі  

призводить до сонливості і апатії, а також швидкому 

настанні стомлення.  

Вентиляція – одно з найпростіших засобів, за 

допомогою яких можна забезпечити високу 

працездатність і зменшити втому. Важливо, що 

провітрювання збагачує повітря кабіни киснем, і 

тому віддаляє момент втоми водія.  

Подача свіжого повітря в кабіну водія 

природнім шляхом крізь відкриті вікна деякою 

мірою може вирішити питання нормалізації стану 

повітряного середовища в кабіні водія. Однак при 

цьому відбувається проникнення в кабіну водія 

шкідливих хімічних забруднювачів разом із 

відпрацьованими газами.  

Тому одним з дієвих шляхів покращення стану 

повітря в кабіні водія є застосування систем 

вентиляції і кондиціонування повітря, які 

дозволяють оптимізувати параметри повітряного 

середовища на робочому місці водія. 

Також існує ряд заходів, які також дозволяють 

зменшити шкідливий вплив хімічних речовин на 

водія: своєчасне проведення технічного 

обслуговування й ремонту двигуна (правильно 

відрегульований двигун виділяє приблизно в 10 

разів менше окису вуглецю); установка гумових 

прокладок, що закривають отвори в підлозі кабіни; 

впровадження заходів з очищення  та обробки 

повітря в системі опалення та вентиляції.  

Кліматична установка сучасного транспортного 

засобу забезпечує: постійний приплив свіжого 

повітря і видалення відпрацьованого повітря; 

очищення повітря, що поступає від дорожнього 

пилу і шкідливих газів, а також підтримує 

оптимальну температуру 20 °C [8,9]. 

Ще один параметр мікроклімату в кабіні – це 

вологість. Оптимальна вологість повітря складає 

60% Підвищення вологості може сприяти 

запотівання лобового скла, небезпека при цьому 

полягає в значному погіршенні видимості, 

приводить до зниження контролю на дорозі, тобто 

впливає на рівень безпеки руху.[10] Найпоширеніші 

заходи щодо усунення причин підвищення 

вологості: регулярно оглядати можливі місця 

порушення герметизації, контролювати справність 

системи вентиляції. 

Висновки 

Таким чином, основними факторами, що 

впливають на фізичний стан водіїв, є забруднення 

повітря кабіни відпрацьованими газами, шум, 

напруженість праці, вібрація, несприятливі 

мікрокліматичні чинники. Значною мірою ці 

фактори впливають на безпеку дорожнього руху, 

тому мінімізація їх впливу на водія є важливим 

інженерно-технічним завданням. 
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АНАЛИЗ УСЛОВИЙ ТРУДА ВОДИТЕЛЕЙ АВТОТРАНСПОРТА 
 

К. В. Данова, М. И. Бокатова 
 

В процессе своей профессиональной деятельности водитель автотранспортного средства подвергается 

воздействию факторов окружающей  среды и трудового процесса, которые неблагоприятно влияют на состояние его 

здоровья. Сочетание вредных физических и химических факторов окружающей  среды с психофизиологическими 

факторами его работы приводит к повышению утомляемости, снижению концентрации внимания, что является 

опасным, поскольку водитель несет ответственность не только за свою жизнь, но и жизнь пассажиров. 

Ключевые слова: вредный фактор, водитель, кабина автомобиля, вредные вещества, микроклимат, уровень 

шума, безопасность движения. 

 

THE ANALYSIS OF DRIVERS WORKING CONDITIONS ON THE VEHICLE 
 

К. V. Danova, М. I. Bokatova 
 

The driver of the vehicle is exposed to environmental factors and labor process, which adversely affect on his health during 

his professional activities. The combination of harmful physical and chemical environmental factors with psychophysiological 

factors of his work leads to fatigue, decreased concentration, which is dangerous because the driver is responsible not only for 

his live, but the lives of the passengers. 

Keywords: harmful factor, the driver, the cabin of the car, harmful substances, microclimate, noise, traffic safety. 
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